

联 合 国



Distr.
GENERAL

大 会



安 全 理 事 会

A/38/98
S/15626
28 February 1983
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

大会
第三十八届会议
暂定项目表 * 项目 23 和 37
柬埔寨局势
东南亚的和平、稳定和合作问题

安全理事会
第三十八年

1983年2月25日老挝人民民主
共和国常驻联合国代表团临时代办
给 秘 书 长 的 信

现奉我国政府指示，并代表柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国，谨随信附上1983年2月22日和23日在万象举行的老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国首脑会议的两份声明。

如蒙将上述声明作为大会暂定项目表项目23和37项下的正式文件和安全理事会的正式文件散发，不胜感激。

老挝人民民主共和国
常驻联合国代表团
临 时 代 办
赛恩昏·卡马冯（签名）

* A/38/50

附 件 一

老挝、柬埔寨和越南首脑会议声明

.....

老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国首脑会议于1983年2月22日至23日在万象举行，就三国局势和世界局势交换了意见。首脑会议审查了为发展各国社会主义建设和国防事业加强团结与全面合作的途径和办法。三方声明如下：

—

老挝、柬埔寨和越南三国人民世代睦邻相处，并在各自争取生存和发展的斗争中不断巩固着彼此的友谊。

过去，殖民主义、军国主义、帝国主义和扩张主义势力经常干涉印支三国内政，使它们成为侵略的受害者。过去和现在的侵略者都把三国视为进行侵略的统一场地，利用一国作为跳板去侵略其他两国，并在三国间散布不和，以便统而治之。

三国人民斗争的历史，特别是伟大的胡志明主席用马克思主义——列宁主义照亮印支三国革命和印度支那共产党（老挝人民革命党、柬埔寨人民革命党和越南共产党的前身）建立以后的斗争史表明，三国的战斗联盟是三国革命发展的规律，是打败所有敌人、恢复独立和自由的基本因素。每当团结遭到破坏，各国的独立也就遇到危险。波尔布特集团——北京统治集团反动势力的仆从——的背叛严重损害了三国人民的团结，使柬埔寨人民由于扩张主义势力和反动势力的种族灭绝和干涉行为遭受巨大的苦难，摧毁了柬埔寨革命的成果，并威胁到老挝和越南的独立与安全。

在各国真正的革命党领导下，三国人民用自己的鲜血恢复并进一步提高了对他们生死攸关的团结。现在，它们相互合作互相支援，沿着社会主义道路肩并肩地执行着建设国家和增强国防的任务，从而为各国人民争取和平、民族独立、民主和社

会进步进行着共同的斗争。

二

目前，中国扩张主义者和霸权主义者们还未放弃对三国的侵略和并吞计划，也未放弃其旨在将老挝、越南和柬埔寨变为在整个东南亚谋取霸权的跳板而对这三国的革命所进行的各种破坏活动。

新的局势和任务要求印度支那三国在各方面进行更紧密的团结和合作。三方将此铭记在心，保证：

1. 促进相互团结和合作，在国家建设和国防方面互相支援，以此对东南亚和全世界的和平与稳定作出贡献而不损及任何其它国家。

2. 在马克思主义——列宁主义和社会主义国际主义基础上不断加强团结与合作。凡涉及三国间关系的问题都要本着尊重相互独立、主权和领土完整、互不干涉内政、互相谅解、尊重各国人民和所有三国人民的合法利益的精神，通过谈判予以解决。

3. 本着友好和兄弟关系以及自主的精神，在平等互利基础上，发展两国或三国间在一切领域的长期合作和互相支援。

4. 加强三国人民的团结，反对敌人的任何分裂活动，反对大国沙文主义和狭隘民族主义的各种表现；不断教育三国人民了解三国之间的传统友谊和特殊关系，反对危害三国友好的任何活动。

上述指导印度支那三国关系的原则不仅符合三国人民利益，符合团结与友好的悠久传统。而且也符合各项有关印度支那国际协定的精神，符合《联合国宪章》和不结盟运动的原则。

有关各方就下列各点达成协议：

1. 老挝、柬埔寨和越南三国领导人通过三国外长会议进行磋商后，将决定举行首脑会议。

2. 老挝、柬埔寨和越南三国外交部长每年举行两次会议，处理首脑会议闭会期间有关三国关系的一切问题。

3. 各国设立老挝、柬埔寨和越南经济合作委员会，推动经济合作，协调国民经济发展计划。三国的委员会每年开会两次。

4. 在可行时，设立三国间在经济、文化、科技和体育运动等具体方面进行合作的委员会。

5. 本声明不影响各国签定的双边或多边的条约与协定。

三

印度支那三国之间有着伟大的友谊、特殊的团结和全面的合作，同苏联和社会主义国家紧密团结，广泛合作，同不结盟国家和全世界的和平和进步力量联合在一起，克服了种种艰难险阻，终于取得了现在的辉煌胜利，并且积极参加了我们这个时代争取和平、民族独立、民主和社会进步的斗争。

印度支那三国人民经历了三十多年的艰苦战争，非常渴望和平，以建设自己的国家，实现繁荣。他们决心同社会主义国家、不结盟国家和全世界热爱和平和进步的国家人民一道，进行保卫和巩固和平、反对军备竞赛、促进裁军和国际缓和的斗争。他们热烈欢迎并全力支持苏联和各社会主义国家的和平倡议，特别是1983年1月在布拉格举行的华沙条约国家政治协商委员会会议上提出的那些建议。

印度支那三国将不断加强同苏联和社会主义各国的团结和全面合作，努力促进以苏联为支柱的社会主义阵营的巩固。他们积极支持亚洲、非洲和拉丁美洲各民族解放和独立运动，支持工人阶级和劳动人民争取幸福和民主权利的斗争，以及各国人民争取和平的斗争。他们决心在反对帝国主义、新老殖民主义、扩张主义和霸权主义、种族主义、犹太复国主义和种族隔离的斗争中，加强同不结盟国家的合作，争取建立一个在平等和合理基础上的新的世界经济秩序。他们热烈欢迎将于1983年3月在新德里召开的不结盟国家第七次首脑会议，并且坚信这次会议的成功将是对争取世界和平、民族独立和社会进步的共同斗争的一个重要贡献。

印度支那三国准备在和平共处各项原则的基础上同邻国和政治与社会制度不同的国家发展良好关系。

印度支那三国人民同中国人民有着长期的友好传统，并且一向珍视这种传统友谊。中国人民和印度支那三国人民在革命斗争事业中的相互援助是不可否认的历史事实。老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国同中华人民共和国之间目前的不正常关系状态并不是印度支那三国造成的。印支三国坚持其政策，将为了三国和中国人民的利益，在和平共处的基础上不遗余力地恢复同中华人民共和国的正常关系。

尽管国际反动派近年来造成了许多障碍，但是老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国在同东盟国家的关系中一贯奉行和平、友好和睦邻的政策。事实说明，印度支那各国同东盟各国之间的友好和合作关系是维护东南亚和平和稳定的重要因素。他们应本着睦邻精神通过谈判解决一切分歧，应和平、相互友好合作地共处。他们不应让外来国家干涉和分裂他们，或用一国领土反对另一国，应该共同努力把东南亚建成一个和平、稳定和合作的区域。

关于他们同美国人民的友谊，印度支那三国表示希望在平等、尊重独立、主权和领土完整以及互不干涉内政的基础上同美国建立正常关系。

印度支那三国人民真诚地感谢苏联、各社会主义兄弟国家、不结盟国家及五大洲各国际组织和友人给予其正义事业的宝贵支持和援助，并且深信今后他们将给予印度支那三国人民更多的支持和援助。

尽管条件艰难，情况复杂，今天印度支那三国人民的斗争更加坚定，其前景也更加光明。印度支那三国人民高举和平和友谊的旗帜，同当代三股革命潮流的力量相互声援，一定会克服一切艰难险阻，阔步向前，在建设和保卫可爱的祖国、为东南亚和全世界争取和平、民族独立、民主和社会进步的斗争做出宝贵贡献方面取得新的、更大的胜利。

附件二

关于越南志愿军驻在柬埔寨的声明

印度支那三国人民在争取独立和自由的长期斗争中，始终紧密团结，互相支援，并肩作战共同对敌。越南志愿军曾经两度在柬埔寨同柬埔寨人民军队一起战斗，反抗法国殖民主义和美帝国主义的侵略，在结束这种侵略后，越南志愿军即行撤出。

1975年美国在印度支那遭到失败之后，北京统治集团中的反动派公开执行敌视印度支那三国的政策，利用波尔布特集团对柬埔寨人民实行种族灭绝，向越南发动侵略战争，破坏老挝的独立和安全，企图并吞印度支那三国，使之成为他们在东南亚进行扩张的跳板。出于柬埔寨和越南两国人民和革命军队之间传统的战斗团结，越南志愿军行使神圣的自卫权利，应柬埔寨救国民族团结阵线的要求，再次同柬埔寨人民和革命军队联合起来，推翻了实行种族灭绝的波尔布特政权，从而也就挫败了中国的阴谋。

波尔布特集团被赶下台后，北京统治集团中的反动派勾结美帝国主义和其他反动势力，仍然执行着敌视印度支那三国的政策。他们在1979年2月向越南发动了侵略战争，利用泰国领土作为庇护所，在那里扶持波尔布特残部和其他高棉反动分子，向这些人提供武器，进行渗透、破坏和颠覆，反对柬埔寨人民的复兴；他们还在泰柬、泰老和中越边界沿线不断地加紧挑衅，加剧紧张局势，对印度支那国家进行多方面的破坏战争，威胁着东南亚的和平与稳定。

在此情况下，柬埔寨人民共和国政府根据1979年2月柬越两国签订的《和平、友好和合作条约》，请越南志愿军继续留驻柬埔寨，以履行其国际主义义务，帮助柬埔寨人民和军队建设国家、防御北京统治集团中的反动派和其他反动势力的干涉。越南志愿军驻在柬埔寨，是符合柬埔寨人民的利益和强烈愿望的，也完全符合不结盟运动和《联合国宪章》关于各国有权互助自卫的各项原则。

过去，越南志愿军同柬埔寨和老挝部队一起，打败了殖民主义和帝国主义对印度支那三国发动的侵略战争，从而铲除了危害东南亚各国人民和平与安全的祸根。最近，越南志愿军第三次被派到柬埔寨来，这是出于团结声援和互相援助的需要，以对付外来干涉和侵略的危险，而不是对任何国家的威胁。越南志愿军现在应柬埔寨人民共和国的要求留驻柬埔寨，他们也将按照其要求返回祖国。

越南志愿军过去四年中驻在柬埔寨，帮助击败了同美帝国主义和其他反动势力相勾结的北京统治集团中的反动派的各种尝试。在短短的时间内，智慧、勇敢和富有创造天才的柬埔寨人民在重建国家和保卫国家的事业中取得了伟大的成就；柬埔寨军队不断得到巩固加强。柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国决心加强它们的团结与合作，为保卫印度支那三国的和平与安全作出贡献。按照两国对越南志愿军驻在柬埔寨问题的一贯立场，并考虑到目前的局势，柬埔寨人民共和国政府和越南社会主义共和国政府商定如下：

1. 在北京统治集团中的反动派和其他反动势力完全停止威胁柬埔寨人民共和国、不再利用泰国领土反对柬埔寨、并完全停止对波尔布特集团和其他高棉反动分子的一切支持之后，在柬埔寨特别是柬泰边界沿线的和平与安全得到保证之后，越南志愿军将全部撤出柬埔寨。
2. 在适当地考虑到柬埔寨安全的情况下，将决定越南志愿军从柬埔寨部分撤军。
3. 在1982年的撤军之后，1983年还有一些越南志愿军部队将撤离柬埔寨。
4. 如果有人利用越南志愿军撤出柬埔寨来损害柬埔寨的和平与安全，柬埔寨人民共和国政府将根据柬越两国《和平、友好和合作条约》的规定同越南社会主义共和国政府进行协商。

柬埔寨人民将永远铭记着越南志愿军官兵的功绩。越南志愿军以崇高的国际主义精神，不惜任何牺牲，援助柬埔寨人民反对外来反动势力的干涉及其仆从波尔布特种族灭绝集团和其他高棉反动分子，从而为柬埔寨人民的复兴和重建国家创造了有利的条件。

老挝人民民主共和国热烈欢迎柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国的上述决定，认为这一决定是诚意的表示，对印度支那三国的和平与安全、对东南亚的和平与稳定是一个新的重大贡献。柬埔寨人民共和国政府重申决心建设一个独立、和平、不结盟的柬埔寨。它再次宣布，波尔布特集团和其他高棉反动集团军队中的柬埔寨人，直接或间接地同这些集团合作、反对柬埔寨人民复兴、为北京统治集团中反动派和国际反动势力的霸权主义阴谋效劳的柬埔寨人，只要脱离波尔布特和其他高棉反动势力，不再同这些势力合作，尊重柬埔寨人民共和国宪法，就都可以享有宪法规定的全部公民权利，包括竞选和参加自由选举投票的权利。柬埔寨的自由选举将邀请外国人士观察。

老挝人民民主共和国和越南社会主义共和国高度赞赏柬埔寨人民共和国上述明智政策。

老挝人民民主共和国、柬埔寨人民共和国和越南社会主义共和国一贯实行同邻国和其他各国和平、友好和合作的政策。本着这种精神，三国再次提议同中国和东盟国家在和平共处各项原则的基础上缔结互不侵犯条约，实现关系正常化，再次提议召开关于东南亚问题的国际会议，解决有关这个地区和平与稳定的各种问题。

老挝、柬埔寨和越南三国相信，在所有各方的努力下，处在紧张状态中已达三十多年的东南亚一定能够按照东南亚和世界各国人民的利益和愿望，成为一个没有外国军事基地、没有外国军队和外来干涉的和平、稳定、友好与合作的地区。

1983年2月23日于万象
